Losungen zum Thema Kreis&Kugel

Losung Aufg. 1:
k: (x+4)*+(y-5)?=25, BOK, A liegt im Inneren des Kreises (auf der Kreisscheibe), C liegt
aul3erhalb der Kreisscheibe.

L6sung Aufg. 2:

M(=1|1), r=10; (x+1)?*+(y—1)?=100

Tipp: Koordinaten der Punkte in die allg. Kreisgleichung einsetzen, das lineare
Gleichungssystem mit drei Gleichungen auflésen.

L6sung Aufg. 3:
a) Umformung zu (x+1)%+(y+1)%=1

= Gleichung beschreibt den Kreis mit M(—1]-1) und r=1.
b) Umformung zu (x+2)*+(y+1)*= -1

= Gleichung beschreibt keinen Kreis.

L6sung Aufg. 4:

Tipp: Schneidet der Kreis die x-Achse, ist die y-Koordinate y=0!
Sx1(-0,46|0) und S«(6,46|0)  (gerundet)

$y1(0]0,65) und Sy,(0[-4,65) (gerundet)

Losung Aufg. 5:

n 2 ]’
a) | x-|-03|| =0,0625 (x=1,2)?+(y+0,3)*+(z-0,1)?*=0,0625
01

2

.
b) [ x-| 3 || =4 (x+2)%+(y—3)%+(z—1)?=4
1

L6sung Aufg. 6:
a) g tangiert k im Beruhrpunkt B(¢ [-22).
b) g und k schneiden sich nicht.

Losung Aufqg. 7:
ti:y =—-0,75x+7  tary=1ix+7

L6sung Aufg. 8:

a) Die beiden Kreise schneiden sich in den Punkten S;(0|0) und Sx(-1|1).

b) Die Kreise schneiden sich nicht.

Gleichsetzung oder Kontrolle Uber Abstand der Mittelpunkte und Summe der Radien!

L6sung Aufg. 9:

Der Abstand des Mittelpunktes von der x-Achse in Richtung y-Achse betragt 3 , der Abstand
des Mittelpunktes von der x-Achse in Richtung z-Achse betragt 4 .

Also gilt: r’=3%+42 (Skizze anfertigen), somit muss der Radius r=5 betragen.




Losung Aufqg. 10:
a) S1(-2|2|1); S2(2[1]2)

b) Tangentialebene an S; €;: —2x+2y+z-9=0 Tangentialebene an S, &;: 2x+y+2z-9=0

4 -2
C) a=|-1|ist Richtungsvektor von g, n=| 2 |istein Normalenvektor auf g1 (aus
1 1

Ebenengleichung ablesen!).
Fur den Winkel zwischen a und n gilt:
ao F1=| al’l n |-cos(a) (Skalarprodukt) also: cos(a):%z—o,m? = o= 135°

also ist der Winkel zwischen a und n 135%90°=45° (Tipp: Skizze anfertigen)

L6sung Aufg. 11:
a) Die Kugeln schneiden sich nicht.

b) Die Kugeln berthren sich (in genau einem Punkt).

c) Die Kugeln schneiden sich, der Radius des Schnittkreises betragt x=+ /595 =1,74
Tipp: Gleichungssystem 42:x2+(\/2_1-‘M M, |)? und ZZZ‘M M,

Mittelpunkt des Schnittkreises ist und x der Radius.

2+x2, wobei Ms der

Losung Aufqg. 12:

. |ax+by+cz+d|zllm—8)+4fﬂ3)+1[0+2| 18— ~
Abstand von M zur Ebene €: e | (e | V18 V18=4,24

Da aber r=+/72 >+/18, muss die Kugel die Ebene schneiden.
Radiusbestimmung: rZZ(%’x/i)%x2 (Skizze!), also x=7,35.
Der Radius des Schnittkreises betragt rund 7,35 (LE).

Losung Aufg. 13:
Wir denken uns einen Einheitsnormalenvektor e, auf €. Da dieser orthogonal zur Ebene ist

und die Ebene orthogonal zum Vektor MB (B sei der Beruhrpunkt), ist a parallel zu MB
(Skizze zum Verstandnis anfertigen!).
Dann gilt: MB =14 - e, (wenn die Orientierung von e, entsprechend gewahlt ist).
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n=| 2| lasst sich aus der Ebenengleichung herleiten, also e, = ﬁ : da|n|=\/ﬂ.
1 #
3
o . ) Wi 2 3 2 5
Weiter: b—m:\/ﬂen = b=+14" ﬁ + -1(=| 2|+ -1|=|1
% 3 1 3 4
14

Der BerUhrpunkt lautet B(5|1|4).



Losung Aufqg. 14:
2
4
a) k| x--2| =9? ki (x—4)*+(y+2)*+(z-3)*=9?

3

b) ‘MlMZ = +=0+, ‘MlMZ
-127°
ko | X~ 30 | =272

-1

m, - n_ul" =1296 =36 => r,=36-9=27

¢) Berldhrpunkt B bestimmen:
Skizze:  Mi ¢ B p Mo

_—

M,M, -k = M,B, das heilit, der Vektor M M, ist ein (,verklrztes®) Vielfaches des
Vektors M,B, der “Stauchfaktor” ist k und fir k muss gelten: O<k<1.

Berechnung von x: ‘MlM2 =ry+r2 und ‘MlB =r, => k= rlilrz =55-=0,25
4 -16 4 -4) (0

b=m +M,B =m +k:M,M, =|-2|+0,25:| 32 |=|-2|+| 8 |=|6| = B(0|6]2)
3 -4 3 -1) (2

d) Koordinaten von B eingesetzt in die allg. Tangentialgleichung:
(x—4)(0-4)+(y+2)(6+2)+(z—3)(2-3)=81
= t1: -4x+8y-z—-46=0 und t;=t, Die beiden Tangentialebenen sind natlrlich identisch!
(l&sst sich aber auch ohne nachzudenken fir k, ausrechnen)

e) Di§ Skizze verdeutlicht, dass es nur eine Tangentialebene sein kann an dem BerUhrpunkt
B (da die Ebenen parallel sein missen und die Kugel k; nur berthren dirfen!).

- — -

Beriihrpunkt B ergibt sich aus folgender Gleichung: E =2 Wl = E—b=2~ m-2b =
8
b =2'm —b=|-10| = B*(8|-10/4)
4
B* in die allg. Tangentengleichung eingesetzt: (x—4)(8-4)+(y+2)(-10+2)+(z-3)(4-3)=81
= tp 4x—8y+z—-116=0

—_—



